

《关于办理醉酒危险驾驶机动车的意见》2023年12月28日起施行 事关酒驾醉驾 “两高两部”有新规定

新华社北京12月18日电 12月18日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于办理醉酒危险驾驶机动车的意见》(以下简称《意见》)。《意见》将于2023年12月28日起施行。

自2011年醉驾入刑以来,各地坚持严格执法、公正司法,依法惩治酒驾醉驾违法犯罪行为,有力维护了人民群众生命财产安全和道路交通安全,酒驾醉驾导致的恶性交通事故大幅减少,“喝酒不开车,开车不喝酒”逐步成为社会共识,酒驾醉驾治理取得明显成效。为适应新形势新变化,系

总结醉驾入刑以来的执法司法经验,进一步统一执法司法标准,严格规范、依法办理醉驾案件,“两高两部”经深入调查研究,联合制定了《意见》。

《意见》深入贯彻落实习近平法治思想,坚持以人民为中心,一以贯之坚持严格依法办案,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,根据案件的具体情节,该宽则宽,当严则严,罚当其罪。《意见》规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等十五种从重情节,规定了一般不适用缓刑的十种情形,对存在发生交通事故、行为危险性大以及主观恶性深等情形的,从重处理;对醉驾同时构成交通肇事罪等

其他犯罪的,依照处罚较重的犯罪定罪并从严追究刑事责任。《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制,完善刑事司法与行政执法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系,有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

《意见》要求,各级政法机关应坚持惩治与预防相结合,采取多种方式强化综合治理、诉源治理,从源头上预防和减少酒驾醉驾违法犯罪行为发生。

中央网络安全和信息化委员会印发意见

防治“指尖上的形式主义”

新华社北京12月18日电 近日,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》,要求全面贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要论述精神,加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理。

意见指出,“指尖上的形式主义”是形式主义在数字化背景下的变异翻新,是加重基层负担的主要表现。防治“指尖上的形式主义”,对于推进党风政风社会风气向上向好具有重要意义。

意见明确,要坚持规划统筹、集约高效、便民减负、安全可靠原则,强化建设、使用和管理,让广大干部有更多时间精力抓落实,为强国建设、民族复兴提供坚强作风保障。

根据增发国债第一批项目清单

2379亿元资金 预算已“落地”

新华社北京12月18日电(记者申铨)中央财政增发1万亿元国债的第一批资金预算已“落地”。根据已确定的增发国债第一批项目清单,财政部日前已下达第一批资金预算2379亿元。

按照党中央、国务院决策部署,经报全国人大常委会会议审查批准,今年中央财政增发1万亿元国债,全部通过转移支付安排给地方,专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

据介绍,此次下达的2379亿元,包括了灾后恢复重建和提升防灾减灾能力补助资金1075亿元、东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金1254亿元、重点自然灾害综合防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目建设)50亿元。

我国科学家研发出 超薄高效光学晶体

据新华社北京12月18日电(记者魏梦佳 马晓冬)光学晶体可实现频率转换、参量放大、信号调制等功能,是激光技术的“心脏”。经多年攻关,北京大学团队创造性提出新的光学晶体理论,并应用轻元素材料氮化硼首次制备出一种超薄、高效的光学晶体“转角菱方氮化硼”(简称TBN),为新一代激光技术奠定理论和材料基础。该成果近日发表于物理学权威期刊《物理评论快报》。



我国首艘大洋钻探船正式试航

这是12月18日在广州拍摄的命名仪式现场。

当日,我国自主设计建造的首艘大洋钻探船正式命名为“梦想”号,并在广州南沙首次试航。大洋钻探被誉为海洋科技“皇冠”。“梦想”号由自然资源部中国地质调查局与150余家单位密切协同建造,总吨约33000吨,续航力15000海里,自持力120天,具备全球海域无限航区作业和海域11000米钻探能力。

新华社记者 黄国保摄

罪犯劳荣枝被执行死刑

据新华社南昌12月18日电 近日,最高人民法院对被告人劳荣枝故意杀人、抢劫、绑架死刑复核一案依法作出裁定,核准劳荣枝死刑。2023年12月18日上午,南昌市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,对劳荣枝执行了死刑。

点亮“外卖夜经济”

美团外卖在天津开展“冬季夜宵狂欢节”

随着城市经济形态的日益丰富和居民生活习惯的不断变化,我国国民夜间消费时段大幅度延长,“夜经济”逐渐成为主流消费趋势,给城市注入新活力。为促进消费稳定增长,释放更大消费潜力,即日起至2024年1月31日期间,在天津市商务局等部门指导下,美团外卖在天津开展“冬季夜宵狂欢节”主题促消费活动,向市民发放冬季夜宵外卖消费券,推动城市“夜经济”发展,助力打造多元消费场景。

美团外卖此次开展“冬季夜宵狂欢节”,积极培育天津地区夜间消费市场,丰富城市夜间消费的内涵和魅力,让天津的夜晚“亮”起来、商气“火”起来、财气“旺”起来。夜宵狂欢节期间,外卖平台针对冬季美食有较大增

速的品类例如火锅、奶茶、烧烤、小吃等,向用户提供神券、红包及其他形式补贴活动。通过消费补贴措施,刺激市民线上消费,为商家提供更多流量扶持,带动夜间经济提振。

据了解,即日起至2024年1月31日活动期间,用户进入美团App“外卖频道”或者美团外卖App,通过搜索关键词“夜宵券”,即可进入线上活动会场,自动领取27元大额红包,在21:00-次日6:00期间享受下单立减活动。通过专属会场和营销补贴,用户能够选择更多优质产品,提升消费体验,为消费市场注入新动能,帮助商家拓展经营时间和空间,发掘社会新增消费需求。

本次消费券适用于火锅、奶茶、烧烤、小吃等餐饮外卖,消费

者在线上领券后,消费券自动放入用户账户,点击“美团App-我的-红包/卡券-券包”、“美团外卖App-我的-红包/神券”即可查看,或直接在活动会场中点击“去使用”查看可用商家。市民在美团外卖平台选购参与活动商家的商品,可在购买环节使用消费券直接抵扣相应优惠金额。用户领券下单后,骑手平均30分钟内即可送餐上门,市民可享受外卖到家体验。

“夜经济”的兴起为城市经济注入了新的活力,宵夜外卖也给人们带来了更多的消费选择。在寒冷冬季,一顿温暖的外卖夜宵,不仅饱腹,而且暖心,温暖了居民的夜生活,也繁荣了天津城市夜经济。

文 岳付玉



图:“冬季夜宵狂欢节”活动页面